

**Кутрухин Константин Прокофьевич** родился 1 февраля 1916 года в деревне Удельный Шумец, Юринской волости, Васильсурского уезда, Нижегородской губернии (ныне деревня Удельная, Юринского района, Республика Марий Эл, РФ) в крестьянской семье. По окончании начальной школы занимался крестьянским трудом. Одно время занимался отхожим промыслом - зимой работал на лесозаготовках, весной и летом был плотогоном на Волге. Три года с осени 1937-го, до декабря 1940 года служил на границе в составе 42-го пограничного отряда в Закавказье.

В июле 1941 года вновь призван в армию, с 15 апреля 1942 года участвовал в боях. Будучи в звании гвардии красноармейца писарем-каптенармусом роты автоматчиков 207-го гвардейского стрелкового полка 51-й гвардейской стрелковой дивизии, отличился в боях под Сталинградом. В ходе наступательных боёв бесперебойно снабжал горячей пищей роту. 29 января 1943 года в Сталинграде взял в плен 5 солдат противника. 2 февраля 1943 года был награждён медалью “За боевые заслуги”, а впоследствии и медалью “За оборону Сталинграда”.

В ходе Белорусской стратегической наступательной операции дивизия, в которой служил Кутрухин наступала западнее Витебска. Дважды был ранен - 19 августа 1943 года в районе Богодухова и 18 декабря 1943 года в районе Невеля, но после лечения вновь возвращался в строй. К тому времени гвардии сержант Кутрухин, командует отделением 156-го гвардейского полка.

25 июня 1944 года в числе первых форсировал Западную Двину и находясь на плацдарме, принял участие в отражении пяти контратак. 27 июня 1944 года полк вёл бой в районе деревень Ходаково и Татарщино. Продвижению войск мешал пулемётный огонь из дзота, установленного на возвышенности. Обойдя со своим отделением дзот с тыла, гвардии сержант Кутрухин бросился на амбразуру и закрыл её своим телом.

Был похоронен на окраине леса в восьмистах метрах юго-западнее деревни Поречье и в полутора километрах юго-восточнее деревни Балбетча ныне Бешенковичского района. В послевоенное время был перезахоронен в братскую могилу в центре деревни Дубровка Ушачского района.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии сержанту Кутрухину Константину Прокофьевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В столице Республики Марий Эл в городе Йошкар-Оле и в посёлке Юрино именем героя названы улицы, где установлены мемориальные доски. В Юрино, кроме того, установлен памятник. Также мемориальная доска установлена на доме, где жил Константин Кутрухин в деревне Удельная. Имя гвардии сержанта Константина Кутрухина носит школа деревни Дубровка; над братской могилой в деревне установлен памятник.



### **НАГРАДНОЙ ЛИСТ**

**Кутрухин Константин Прокофьевич, гвардии сержант, командир стрелкового отделения 156 гвардейского стрелкового полка 51 гвардейской стрелковой дивизии.**

**Представляется к присвоению звания Героя Советского Союза посмертно.**

**1916 года рождения, русский, член ВКП(б). В Красной армии с 1937 года.**

**Призван Юринским РВК Марийской АССР.**

**Участвовал в Отечественной войне с 15.4.1942 года.**

**Ранен 19.3.1943 г., 18.12.1943 г., убит. 27.6.1944 года.**

**Награжден медалью “За боевые заслуги”. Приказ 207 гвардейского стрелкового полка, № 9/Н от 2.11.1943 г. Медалью “За оборону Сталинграда”.**

**Адрес жительства семьи: Марийская АССР, Юринский р-н, Горно-Шумецкий с/с., деревня Удельный Шумец.**

**Краткое конкретное изложение личного боевого подвига и заслуг.**

**25 июня 1944 года полк, ведя успешные наступательные бои, достиг реки Западная Двина. Противник, находясь на левом берегу, плотным огнем прикрывал подступы к реке.**

**Тов. Кутрухин, несмотря на сильное огневое сопротивление противника, первым в батальоне со своим отделением форсировал реку. Против пробравшихся на левый берег гвардейцев, враг предпринял одна за другой 5 контратак - с задачей сбросить их в реку и ликвидировать небольшой плацдарм, образовавшийся на левом берегу. Но стойко и мужественно сражались**

гвардейцы, уничтожая огнем из пулеметов и автоматов контратакующего противника. Отбивая контратаки, отделение тов. Кутрухина истребило до 80 вражеских солдат и офицеров, при этом сам тов. Кутрухин уничтожил до 40 фашистов и взял одного в плен.

В бою 27.6.1944 года в районе деревень Худаково и Татарщино Ушачевского района Витебской области тов. Кутрухин повёл свое отделение на решительный штурм вражеского дзота, который своим огнем прижал к земле и остановил продвижение наших наступающих подразделений. Дзот находился на возвышенном месте и подступы к нему просматривались. Разбив бойцов на 2 группы, тов. Кутрухин обошёл дзот. Пулемёт обстреливал наши подразделения. Тов. Кутрухин, достигнув дзота, закрыл своим телом его амбразуру.

Вражеский пулемёт захлебнулся кровью героя и замолк, подразделение пошло в атаку и овладело населённым пунктом.

За героизм, мужество и самопожертвование своей жизнью в боях с врагами тов. Кутрухин достоин присвоения звания Героя Советского Союза - посмертно.

Командир 156 стрелкового полка. Подпись.

Ходатайствуют о присвоении звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда”:

Командир 51 гвардейской стрелковой дивизии.

Командир 23 гвардейского стрелкового корпуса.

Военный Совет 6 гвардейской армии.

Военный Совет 1 Прибалтийского фронта.

Присвоено звание Героя Советского Союза.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.3.1945 года.

Архив М. О. Фонд 33. Опись 793756, д. 26, л. 181.



6.296

2211  
У-8  
0408

04373  
9.7.44

Вх. № 025333

15.9.44г. 181

Все графы заполнять полностью

# НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество - КУТРУХИН КОНСТАНТИН ПЕТРОВИЧ.
2. Звание - Гвардии сержант 3. Должность, часть - Командир стрелкового отделения 156 Гвардейского стрелкового полка 51 Гвард. стрелк. дивизии  
Представляется к званию "ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА".
4. Год рождения - 1916. 5. Национальность - Русский 6. Партийность - Член ВКП/б/
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) - в Отечественной войне с 15.4.1942 года.
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне - ранен 19.8.1943 года, 18.12.1943 г., убит 27.6.1944 года.
9. С какого времени в Красной Армии - с 1937 года. 10. Каким РВК призван Призовым РВК Шарейск ой АССР.
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Медалью ЗА ВОЕВНЫЕ ЗАСЛУГИ/Приказ 207 ГВ. СД, № 0/В, 2.2.43г/, мед. ЗА СВОЮ СТРАДНИЦАМ.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи \_\_\_\_\_

## I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

25 июня 1944 года полк, ведя успешные наступательные бои, достиг реки Западная Двина. Противник, находясь на левом берегу реки, огнем и минометами подступил к ее. Тов. КУТРУХИН первым в батальоне со своим отделением форсировал реку, несмотря на сильное огневое сопротивление противника. Против прооравшихся на левый берег гвардейцев враг предпринял одна за одной 5 контратаки с задачей сбросить их в реку и ликвидировать небольшой плацдарм, образовавшийся на левом берегу. По стойко и мужественно сражались гвардейцы, уничтожая контратакующего противника огнем пулеметов и автоматов. Стойкая и контратаки, отделение тов. КУТРУХИНА истребило до 80 вражеских солдат и офицеров, при этом сам тов. КУТРУХИН уничтожил до 40 фашистов и взял одного пленного.

В бою 27.6.44 г. в районе дер. ХУДАКОВО и ТАТАРИНО Ушачского района Витебской области тов. КУТРУХИН повел свое отделение на решительный штурм вражеского ДОТа, который своим огнем остановил продвижение наших наступающих подразделений. ДОТ находился на возвышенном месте и подступы к нему просагивались. Газовые бойцы на 2 группы, тов. КУТРУХИН сбросил ДОТ. Пулемет обстреливал тов. КУТРУХИНА, достигнув ДОТа, бросился своим телом на амбразуру... Вражеский пулемет захлебнулся кровью героя, подразделение пошло в атаку и заняло населенный пункт.

За героизм, мужество и самопожертвование в боях с врагом своей жизнью тов. КУТРУХИН удостоен звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА /посмертно/



Отп. 3 экз.  
29.6.1944г.

Командир (начальник) \_\_\_\_\_ (звание)